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Η διαχείριση της ετερότητας στη σχολική μονάδα:  

ο ρόλος της διεύθυνσης 

 

Παρασκευή Χατζηπαναγιώτου 

Επίκουρη Καθηγήτρια 

στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου 

 

Η ετερογένεια και η πολιτισμική ποικιλία αποτελούν τον κανόνα και όχι 

την εξαίρεση για τις περισσότερες κοινωνίες, συμπεριλαμβανομένης και της 

ελληνικής, η οποία παλαιότερα θεωρούσε δεδομένη την υποτιθέμενη 

«ομοιογένεια». Η διαφορετικότητα είναι ένα a priori χαρακτηριστικό των 

οργανισμών, οι οποίοι καλούνται να τονίζουν την αποδοχή και την 

ατομικότητα των μελών τους. Ασφαλώς κάθε εκπαιδευτικός, αλλά κυρίως ο 

διευθυντής καλείται να διαχειριστεί  την ετερότητα στο πλαίσιο των 

σχολικών οργανισμών. Στη συνάντηση θα συζητηθεί/αναλυθεί ο ρόλος της 

διεύθυνσης στη διαχείριση της σχολικής ετερότητας. Μια βασική συνιστώσα 

είναι η διαφορετικότητα των μαθητών κάθε σχολικής μονάδας στο πλαίσιο 

των σύγχρονων πολυπολιτισμικών κοινωνιών και μια δεύτερη, εξίσου 

σημαντική προς διαχείριση, συνιστώσα είναι η διαφορετικότητα των 

εκπαιδευτικών κάθε σχολείου. 
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Ο ρόλος της Διεύθυνσης στην ενεργοποίηση 

των εκπαιδευτικών για αλλαγή στο σχολείο 

 

Ελένη Κατσαρού 

Επίκουρη Καθηγήτρια 

Πανεπιστημίου Κρήτης 

 

 

Βασικό σκοπό του σεμιναρίου αποτελεί η συζήτηση διαδικασιών, 

ενεργειών και δραστηριοτήτων που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν την 

ανάπτυξη συνεργατικών και διερευνητικών δράσεων από την πλευρά των 

εκπαιδευτικών σε επίπεδο σχολικής μονάδας με σκοπό την αλλαγή. Στην 

ανάπτυξη τέτοιων δράσεων που αφορούν και εξαρτώνται από την 

κουλτούρα του σχολείου συνολικά – όπως θα φανεί στο εργαστήριο – 

καθοριστικό ρόλο μπορεί να παίξει η διεύθυνση του σχολείου.  

Για να γίνει εφικτό όμως κάτι τέτοιο, είναι απαραίτητο να τηρηθούν 

κάποιοι όροι και να διασφαλιστούν αρχές που θα υποδεικνύουν ποιότητα 

στις ενέργειες υποστήριξης που θα αναλάβει. Αφού συζητηθούν, λοιπόν, 

σχετικές προϋποθέσεις και αρχές ποιότητας για το υποστηρικτικό έργο, στη 

συνέχεια θα προταθούν τρόποι, ενδεικτικές ενέργειες συνεχούς 

υποστήριξης των εκπαιδευτικών προκειμένου αυτοί να αναλάβουν ρόλο 

συνεργαζομένων παραγόντων αλλαγής μέσα στο σχολείο τους.  

Το πρώτο μέρος του σεμιναρίου θα ολοκληρωθεί με τη συζήτηση 

των ωφελειών που πιθανόν να προκύψουν από τέτοια ενεργοποίηση των 

εκπαιδευτικών και σταδιακή μεταβολή του σχολείου σε μαθησιακό 

οργανισμό, σε μια αναπτυξιακή κοινότητα μάθησης, όπως και των 

περιορισμών και των δυσκολιών που μπορεί να συναντήσουν τέτοιου 

τύπου εγχειρήματα.  

Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιαστεί παράδειγμα υποστήριξης 

ομαδοσυνεργατικής δράσης που ανέπτυξαν εκπαιδευτικοί σε Δημοτικό 

Σχολείο του νομού Ρεθύμνου κατά το σχολικό έτος 2011-21 στο πλαίσιο 

του προγράμματος Εκπαίδευσης Αλλοδαπών και Παλιννοστούντων 

Μαθητών. Συγκεκριμένα, θα παρουσιαστεί  ένα project κατά τη διάρκεια 

του οποίου διαμορφώθηκε ένα σχέδιο ανάπτυξης του σχολείου πάνω σε 

άξονες που έθεσαν οι ίδιοι οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί, στηριγμένοι σε 

προτεραιότητες και ανάγκες (δικές τους και των μαθητών τους) που 

διέγνωσαν οι ίδιοι. Η παρουσίαση θα εστιάσει στις διαδικασίες που 

προκάλεσαν την ενεργοποίηση των εκπαιδευτικών και τη δράση τους προς 

την κατεύθυνση που επέλεξαν, με τελικό αποτέλεσμα τη βελτίωση του 

σχολείου και των μαθητών τους.    
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